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ABSTRACT  

Стаття присвячена теоретичному дослідженню проблеми формування підприємницьких  компетенцій, 

обумовленої вимогами сучасного етапу соціально-економічного розвитку суспільства. Аналізуються 

можливості розвитку підприємницьких компетенцій на базі існуючої системи освіти та реалізації парадигми 

Lifelong Learning. Вирішуючи питання формування підприємницьких компетенцій, потрібних для сучасних 

економічних умов, слід проводити якісні  трансформації процесу навчання. Перехід від конвергентного 

мислення до дивергентного, розширення принципів та завдань розвитку системи бізнес-освіти дозволять на 

системному рівні до базових компетенцій людини додавати підприємницькі компетенції, затребувані 

економікою. Бізнес-освіта повинна інформувати слухачів додатковими знаннями та вміннями застосовувати 

їх у контексті створення нового підприємства чи розвитку існуючого бізнесу. Ключовим завданням освіти 

стає формування у студентів та учнів підприємницьких компетенцій. Що більша кількість підприємницьких 

компетенцій є в арсеналі людини, то з більшою ймовірністю вона впорається з бізнес-завданнями, що стоять 

перед нею. Економічний успіх підприємництва тісно пов'язаний із підприємницькою культурою, а також 

підприємницькими компетенціями. Поряд із такими чинниками як, існуючі культурні та соціальні норми,  

досить сильно впливає на розвиток підприємництва та підприємницьких компетенцій чинник здобуття 

підприємницької освіти. 

Ключові слова: підприємництво, компетенції, підприємницькі компетенції, навчання підприємництву, 

Lifelong Learning.  
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Постановка проблеми. Перехід еконо-

міки нашої країни на ринкові відносини вису-

ває нові вимоги до компетентності громадян у 

соціально-економічних умовах, що змінюють-

ся. Успішний розвиток ринкових відносин не-

минуче пов'язують із формуванням підприєм-

ницької активності населення. Адже саме під-

приємницька діяльність є найважливішою ос-

новою розвитку в нових умовах. Вільно чи 

мимоволі більшість громадян включено до 

різних аспектів підприємництва. При цьому 

населення не готове відповісти сучасним ви-

кликам. Це пов’язано з тим, що у більшості 

громадян відсутні не лише необхідні, а й міні-

мальні знання у сфері підприємницької діяль-

ності. Остання обставина призводить до неба-

жання особистості ставати суб'єктом підприє-

мництва, а в цьому випадку вона неминуче 

перетворюється на об'єкт підприємництва, 

об'єкт маніпулювання. У зв'язку зі сказаним 

вище, формування підприємницьких навичок 

стає найважливішим завданням успішної соці-

алізації громадян, розвитку країни. 

З позицій формування та розвитку під-

приємницьких якостей система освіти повин-

на сприяти зміні ціннісних орієнтацій, озброї-
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ти населення стійкими знаннями, вміннями та 

навичками в галузі підприємництва, мотиву-

вати особистість на цю діяльність. Це вимагає 

пошуку та впровадження нових підходів у змі-

сті та організації навчально-виховного проце-

су на всіх рівнях освіти. 

Дослідження, присвячені ролі освіти у 

підготовці громадян до підприємництва, акце-

нтують увагу на підготовці особи підприємця. 

На нашу думку, одним із головних завдань 

системи освіти має стати підготовка до успіш-

ної соціалізації в умовах включеності до підп-

риємницьких відносин. 

Наголосимо – готовність до підприєм-

ницької діяльності не є самоціллю підготовки 

всіх студентів та учнів. Тим більше, значна 

частина їх не пов'язує своє майбутнє з підпри-

ємництвом. Однак в умовах ринкової економі-

ки, на нашу думку, у кожного громадянина і, 

тим більше, у фахівця з вищою освітою мають 

бути сформовані стійкі компетенції у сфері 

підприємництва. Адже навіть не займаючись 

спеціально підприємництвом, людина постій-

но входить у підприємницькі відносини, оби-

раючи товари з різноманітних пропозицій. Ві-

дсутність підприємницьких компетенцій вже 

призвела  величезну кількість українців до 

втрати матеріальних засобів та інших негатив-

них наслідків. Проте існують серйозні проти-

річчя, що стримують ефективність економіч-

ної соціалізації студентів та учнів. Одне з них 

– це невідповідність підходів до формування 

підприємницької компетентності у педагогіч-

ній та психологічній науках. 

Сучасний підприємець – це керівник, 

орієнтований на стратегічний розвиток бізне-

су з урахуванням чинників зовнішнього сере-

довища, що змінюється, ризиків підприємниц-

тва, соціальної відповідальності перед суспі-

льством, при цьому – орієнтований на підви-

щення економічної ефективності бізнесу. Та-

кож підприємець – це лідер, новатор, діяль-

ність якого спрямована на формування та під-

вищення конкурентних переваг. Серед підпри-

ємців все більше людей, які прагнуть самороз-

витку через навчання, використовують бізнес-

знання, накопичені до них. 

У зв'язку з цим перед сучасним суспі-

льством постає завдання не лише розвитку 

підприємництва як основи сталого економіч-

ного зростання та добробуту населення, а й 

формування підприємницьких компетенцій 

індивідів. 

Слід зазначити, що у сучасному світі 

підприємницькі компетенції потрібні як бізне-

сменам, так й іншим працівникам, оскільки 

вони потрібні для реалізації управлінських 

функцій на всіх рівнях організаційної діяльно-

сті, особливо у частині створення та виведен-

ня на ринок нових товарів і послуг, дослі-

джень і розробок, освоєння нових ринків. Під-

приємницькі компетенції є основними не ли-

ше  у підприємництві, а й у інших сферах жит-

тєдіяльності людини. Володіння цими компе-

тенціями дозволить розвиватися людині як 

особистості, здатної до самостійного вирішен-

ня поставлених завдань, що вміє вибудовува-

ти індивідуальну траєкторію розвитку, що 

здійснює усвідомлену успішну діяльність 

практично у будь-якій сфері професійної дія-

льності. 

 Виходячи з вищесказаного, можна зро-

бити висновок про необхідність розвитку під-

приємницьких компетенцій молоді, які дозво-
© Iryna Zubiashvili DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2025.11.4.1 
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лять молодим людям найкраще проявити себе 

у професійній діяльності, що стане, у свою 

чергу, гарантом успішної економічної, полі-

тичної та соціальної стабільності суспільства 

в довгостроковій перспективі.  

Метою статті є теоретичне досліджен-

ня особливостей формування підприємниць-

ких компетенцій у системі освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій.  Інформаційною базою дослідження є 

аналітичні матеріали та розробки Global 

Entrepreneurship Monitor (GEM) (2017/2018), 

Institute for Prospective Technological Studies 

(European Commission) (Entrepreneurship 

Competence, 2015). 

Теоретико - методологічною базою 

исследования є наукові праці як класиків, так 

и сучасних дослідників. Німецькі соціологі  

Вебер (2013) та Sombart (2001) розробили со-

ціально-психологічні портрети типів підприє-

мців. Питання мотивації, потреб, цінностей, і 

зразків поведінки підприємців знайшли свій 

відбиток у дослідженнях Beugelsdijk (2011), 

Hofstede (2008), McClelland (1986). Різні аспе-

кти безпосередньо культури підприємництва 

та її формування у підростаючих поколінь до-

сить повно та глибоко знайшли своє відобра-

ження у працях зарубіжних дослідників:  Gibb 

(2004),  Kroeber (2002), Kluckhohn (2002)  

McClelland (1986) та ін. 

Проблеми підприємництва, її сутності 

вивчали Креденцер (2019), Карамушка і Хо-

дакевич (2011), Москаленко (2013), Ahlstrom 

(2010), Sjoerd Beugelsdijk and Robert Maseland 

(2011], Schumpeter (2007), Drucker (2007) та ін. 

Відсутність єдиної думки щодо складу 

підприємницьких навичок, які можуть бути 

розвинені у процесі навчання у закладах ви-

щої освіти, підтверджують дослідження 

Soloman (2007),  Johannisson (1984),  

Bacigalupo (2016), Nabi, Liñán, Fayolle, 

Krueger, Walmsley (2017) та ін. 

Виокремлення невирішених раніше 

частин загальної проблеми. Темі розвитку 

підприємництва присвячені різні дослідження, 

які розглядають інструменти формування під-

приємницьких компетенцій, структуру готов-

ності до підприємницької діяльності, підприє-

мництво з погляду еко-системи і соціального 

спрямування цієї діяльності та ін. 

Потрібні дослідження, присвячені ролі 

освіти у підготовці громадян до підприємниц-

тва. На нашу думку, одним із головних за-

вдань системи освіти в Україні має стати нав-

чання підприємницьким компетенціям, що 

забезпечить підготовку до успішної соціаліза-

ції в умовах включеності до підприємницьких 

відносин. 

Для вироблення системної, наукової 

основи формування підприємницьких компе-

тенцій сучасної людини, орієнтованих на пот-

реби сучасної економіки, потрібно виокреми-

ти роль навчальних закладів у цьому процесі, 

а також позначити ті заходи, реалізація яких 

призведе до більш ефективного використання 

когнітивних ресурсів. 

На підставі вищевикладеного зроблено 

висновок про необхідність вивчення особли-

востей формування підприємницьких компе-

тенцій молоді, що сприяє підвищенню їх кон-

курентоспроможності на ринку праці та забез-

печенню економіки країни потрібним кадро-

вим базисом. 

Наукове обґрунтування  методології 
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проведеного  дослідження. Як науковий ін-

струментарій щодо цього дослідження було 

обрано такі загальнонаукові і спеціальні мето-

ди, як метод системного аналізу, метод ретро-

спективного аналізу, методи аналітичного об-

стеження. 

Виклад основного матеріалу. Підпри-

ємництво є рушійною силою економіки та су-

спільства. Навчання підприємництву сприяє 

формуванню підприємницького мислення у 

суспільстві, а також створенню нових підпри-

ємств та більш ефективному використанню 

творчого потенціалу та існуючих знань і 

умінь. У цьому сенсі навчання підприємницт-

ву стає пріоритетом політики Європейського 

союзу, а також напрямом, що розвивається в 

контексті сучасного навчання та освіти. 

Описуючи підприємництво, Schumpeter 

(2007) зазначав, що підприємницька діяль-

ність вимагає схильностей, властивої лише 

невеликій групі населення. Підприємництво 

вимагає конкретного типу особистості та по-

ведінки, які відрізняються від раціональної 

поведінки економічної людини. На думку ав-

тора, підприємець – це лідер, який готовий 

прориватися через звичайні обмеження. Підп-

риємців характеризує незалежне прагнення 

творити (вести підприємницьку діяльність) 

заради процесу. 

 Schumpeter (2007) представив розгор-

нуту концептуальну схему аналізу підприєм-

ництва як самостійного феномену, першим 

обґрунтував позитивну роль підприємців в 

економічній системі, започаткувавши тим са-

мим початок розвитку конструктивних теорій 

підприємництва. На його думку, роль підприє-

мців полягає у подоланні інерційності еконо-

мічної систем. 

У 2014 р. радник прем'єр-міністра Ве-

ликобританії з питань розвитку малого бізне-

су та підприємництва лорд Young (2014) 

опублікував доповідь «Enterprise for 

all» («Підприємництво для всіх)». За Young, 

підприємництво – це більше, ніж підготовка 

підприємців. Це розуміння «можу зробити» і 

позитивне ставлення, що дає людям впевне-

ність у розвитку кар'єри та професійного ін-

тересу. У доповіді Young звучить думка про 

створення електронного «Паспорта підприє-

мця», який включатиме інформацію про 

отримані в школі якості та вміння у сфері 

підприємницької діяльності та сервісу, про 

освіту, а також резюме і практичний досвід 

роботи. 

Підприємництво є рушійною силою і 

економіки, і суспільства. Навчання підприєм-

ництву сприяє формуванню підприємницько-

го мислення у суспільстві, а також створенню 

нових підприємств, більш ефективному вико-

ристанню творчого потенціалу та існуючих 

знань і вмінь. У цьому сенсі навчання підпри-

ємництву стає пріоритетом політики Європей-

ського Союзу, а також напрямом, що розвива-

ється в контексті сучасного навчання та осві-

ти. Адже, як сказав  Drucker (2007), більшість 

того, що людина чує про підприємництво, не-

правда. Воно не чаклунство, не таїнство, і не 

має жодного відношення до генів. Підприєм-

ництво – це дисципліна і, як будь-якій дис-

ципліні, їй можна навчитися. 

Ключовим завданням у цій ситуації для 

освіти стає формування у студентів і учнів 

підприємницьких компетенцій, адже будь-яка 

сфера освіти незалежно від напряму та прак-
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тичної значущості в основі має формування 

системи професійних компетенцій. Що більша 

кількість підприємницьких компетенцій є в 

арсеналі людини, то з більшою ймовірністю 

вона впорається з бізнес-завданнями, що сто-

ять перед нею. І, відповідно, відсутність пев-

них підприємницьких компетенцій у людини 

знижує її ефективність у бізнес-діяльності. 

У другій декаді третього тисячоліття у 

сучасній школі США ключовим елементом 

навчальної програми також стає варіативність, 

що супроводжується формуванням підприєм-

ницької компетентності у підростаючих поко-

лінь. Мета варіативних форм навчання не ли-

ше у тому, щоб школярі США були зацікавле-

ні його формою, а й у тому, щоб у них  сфор-

мувалася настанова на творчість, активність 

та розвиток підприємницьких здібностей 

(Gibb, 1994). 

У контексті нашого дослідження потрі-

бно уточнити поняття «компетентність» і 

«компетенції». Існують відмінності між цими 

поняттями. Під компетенцією (competency) 

зазвичай розуміють сукупність знань, умінь, 

навичок та якостей особистості, які форму-

ються у процесі навчання для успішної діяль-

ності у певній галузі. Компетенція відносить-

ся до поведінкових характеристик особистос-

ті, мотивації та особистісних якостей, у той 

час як компетентність (competence) – здат-

ність до здійснення реальної, життєвої дії, що 

веде до певного результату. Відповідно до ви-

значення, прийнятого Європейською комісі-

єю, компетентністю є доведена здатність ви-

користовувати знання, навички та особисті 

здібності у роботі, навчанні у професійному і 

особистому розвитку (European Parliament and 

the Council, 2008). Компетентність означає та-

кож володіння відповідною компетенцією. 

Аналіз наукових джерел дозволив вста-

новити, що в елементах, які характеризують 

компетенцію, дослідники не розглядають такі 

її ознаки, як інтереси, мотивація, робота та 

результат. Тим часом, компетенція завжди фо-

рмується на основі інтересів людини, які є ру-

шійною силою до пізнання якоїсь галузі на-

вколишнього світу. Сенсом компетенції є мо-

тивація (зовнішня чи внутрішня) як системи 

чинників, що викликають і спрямовують оріє-

нтовану на досягнення мети поведінку люди-

ни  (Bird, 1995). 

Усвідомлення мотивів та їх реалізація 

завжди пов'язані з певної роботою (Pittaway, 

Cope, 2007). Тому компетентність людини 

проявляється через її діяльність, а отже, хара-

ктеризується досягнутими цілями цієї діяльно-

сті та отриманим результатом.  

На наш погляд, компетенцію в підприє-

мництві слід розглядати як загальну здатність, 

засновану на знаннях та досвіді, вміннях, а 

також цінностях і мотивах (схильностях), які 

набуті людиною завдяки навчанню, дослі-

дженням та взаємодії з іншими людьми у про-

цесах життєвої та соціально-економічної ситу-

ації, що змінюється.  

Johannisson (2015), який є відомим тео-

ретиком у галузі підприємницької освіти,  ви-

окремлює п'ять компетенцій, які важливі для 

підприємця. На його думку, потрібно: розумі-

ти, навіщо людина цим хоче зайнятися; вміти 

цим займатися; розуміти, з ким важливо взає-

модіяти, щоб бізнес був успішним; мати хоро-

шу інтуїцію, тобто відчувати, коли потрібно 

запустити свій бізнес; і, нарешті, мати знання 
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з теми бізнесу. 

Нині у Європі немає єдиного переліку 

підприємницьких компетенцій. Під підприєм-

ницькими компетенціями розуміють коло пи-

тань, у яких людина має авторитетність, пі-

знання, досвід успішного ведення бізнесу, і 

навіть поведінку, що демонструється у проце-

сі ефективного виконання завдань під час 

здійснення підприємницької діяльності. 

У Європейському Союзі з кінця 1990-х 

років йде пошук методів розвитку освіти, на-

вчання студентів підприємливості та розвит-

ку підприємницького мислення. У 2006 році 

було видано рекомендацію Парламенту ЄС 

під назвою «Європейська рамка ключових 

компетенцій з метою навчання протягом 

усього життя», в якій підприємницька компе-

тенція була названа однією із восьми значу-

щих компетенцій. Глобалізація посилила пот-

ребу економічних систем у підвищенні кон-

курентоспроможності та запровадження інно-

вацій, а для цього потрібні творчі та підприє-

мливі люди, відкриті до змін. Підприємниць-

ка компетенція визначає здатність людини 

перетворювати ідеї на дії. Сюди входять: тво-

рчий потенціал, готовність до інновацій, го-

товність взяти на себе ризик, здатність плану-

вати та керувати проєктами задля досягнення 

поставленої мети (Komarkova, 2015). 

Однак потрібно зазначити, що розви-

ток підприємництва здійснюється неодно-

значно, можна виокремити низку чинників, 

що надають як позитивний вплив на розвиток 

підприємницької діяльності та здібностей лю-

дини, так і негативний. Найбільш сильний 

вплив на розвиток підприємництва поряд з 

такими чинниками як розвиненість інфра-

структури підприємництва, існуючі культурні 

та соціальні норми, динаміка розвитку ринку, 

надає чинник здобуття підприємницької осві-

ти 

В українській практиці однією з про-

блем розвитку підприємництва є низька само-

свідомість підприємців. Підприємці не відчу-

вають себе справжньою соціально значущою 

силою, а прагнення до створення позитивного 

іміджу підприємця не має суттєвих результа-

тів (Карамушка, Худякова, 2011). 

Підприємництво, інновації та економі-

чне зростання логічно пов'язані один з одним 

через знаходження та використання можливо-

стей в економічній та соціальній галузях 

(Schumpeter,2007). Економічний успіх підп-

риємництва тісно пов'язаний із підприємни-

цькою культурою (Beugelsdijk, Maseland, 

2011), а також підприємницькими компетен-

ціями. 

У більш вузькому розумінні, коли біз-

нес сприймається як можливість отримання 

прибутку, підприємницькі компетенції розг-

лядаються як реалізація основних бізнес-

функцій: планування та фінансового управ-

ління. У більш широкому розумінні, з розши-

ренням напрямів та типів підприємницької 

діяльності (соціальне підприємництво, підп-

риємництво у сфері культури,          еко-

підприємництво), розширюється і перелік 

компонентів, що описують підприємницькі 

компетенції : креативність, пошук та викори-

стання), самоефективність, впевненість у со-

бі, комунікації, лідерство, прийняття рішень, 

інновації, відповідальність, співробітництво, 

генерація ідей, розв'язання проблем, незалеж-

ність, уміння вести переговори та вирішення 
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завдань через соціальну та професійну взаємо-

дію. Звідси виходить завдання щодо форму-

вання широкого переліку підприємницьких 

компетенцій, необхідних для здійснення підп-

риємницької діяльності, спрямованої на отри-

мання не лише економічного, а й соціального, 

екологічного та інших видів ефектів (Carree, 

Martin, Thurik, 2010). 

На основі проведеного дослідження 

фахівцями GEM були надані рекомендації для 

уряду, бізнесу та освіти. 

Для урядів рекомендації зводяться до 

реалізації правил і норм, що сприяють еволю-

ційному розвитку підприємницького середо-

вища (схеми оподаткування, що підтримують 

зростання малого та середнього бізнесу, зни-

ження бюрократичних бар'єрів, реалізацію 

програм розвитку підприємництва). 

Для бізнес-сектору рекомендації спря-

мовані на розвиток молодіжного та жіночого 

підприємництва, застосування цифрових тех-

нологій для створення нових продуктів та по-

слуг. 

Для навчальних закладів рекомендації 

полягають у необхідності розробки програм 

навчання підприємництву, реалізації спільних 

з бізнес-структурами освітніх програм та ста-

жувань, збагачення академічних дисциплін 

компетенціями щодо реалізації цифрових тех-

нологій, реалізації програм молодіжного підп-

риємництва (Global Entrepreneurship Monitor. 

Global Report 2017/2018). 

Навчальні заклади повинні втілювати в 

життя парадигму Lifelong Learning (Nabi, 

2017), орієнтовану на підвищення компетен-

цій людини під потреби економіки, що зміню-

ються, особливості формування підприємни-

цьких компетенцій в умовах цифрової еконо-

міки. 

На сучасному етапі соціально-

економічного життя суспільства загальні тен-

денції розвитку економіки та підприємництва 

перебувають у тісній кореляції з розвитком 

інформаційних та когнітивних технологій. Су-

часну економіку багато фахівців навіть розг-

лядають як нову економічну формацію. Когні-

тивні ресурси стають основним чинником роз-

витку сучасного суспільства. 

Дійсно, компетенції сучасної людини 

мають відповідати потребам сучасного суспі-

льства, особливо щодо реалізації цифрових 

технологій. Проте проблеми підготовки фахів-

ців з відповідним рівнем кваліфікації та необ-

хідними компетенціями залишаються відкри-

тим питанням. 

У освітній системі України усвідомлен-

ня того, що бізнес-освіта є обов'язковою ви-

могою підготовки високоефективних фахів-

ців, прийшло вже давно. До системи бізнес-

освіти зростають вимоги як кількісного,  так і 

якісного плану (Карамушка, Ходакевич, 

2011). Це відбувається через низку об'єктив-

них причин: 

- збільшується кількість людей, яким 

потрібні знання не лише в їхній професійній 

галузі, а й у суміжних галузях; 

- мультидисциплінарність знань доста-

тнього рівня базових компетенцій забезпечу-

ють людині високий рівень її особистої конку-

рентоспроможності; 

- виникають нові галузі знань, заснова-

ні на міждисциплінарній взаємодії. 

Нині, при формуванні та використанні 

компетенцій ми стикаємося з такою низкою 
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проблем: 

- у підприємницькій діяльності можуть 

бути використані не всі знання, навички та 

вміння;  

- знання актуальні для поточного рівня 

розвитку економічної системи, їх потрібно по-

стійно оновлювати та примножувати для за-

безпечення потрібного рівня розвитку;  

- якість знань буває різною, потрібно, 

щоб знання було не лише актуальним, а й дій-

сним. 

Зазначимо, що американські фахівці у 

ХХІ сторіччі запропонувала схему поетапно-

го залучення до системи підприємництва ко-

жного школяра (Fiet, 2001). 

На першому ступені школярів знайом-

лять з елементами економіки та тими вигода-

ми, які може представити система вільного 

підприємництва. Саме на цьому етапі школя-

рам дають зрозуміти, що кожен із них може 

стати підприємцем. Тут дуже важливо бути 

мотивованим, оскільки мотивація допомагає 

усвідомити індивідуальні можливості кожно-

го. 

Другий ступінь включає знайомство 

школярів з компетенціями, які потрібні підп-

риємцю-початківцю. У межах навчального 

плану школи під час уроків математики дітей 

навчають, як управляти грошовими потока-

ми, але на уроках англійської навчають спіл-

куванню з клієнтами, тобто навчальний план 

охоплює ті компетенції, які важливі кожному 

підприємцю. На цьому етапі школярі опано-

вують спеціальну мову бізнесу і дізнаються 

про те, чому бізнес успішно розвивається чи 

зазнає невдачі. 

Третій ступінь припускає, що біль-

шість школярів спочатку знайомлять і з теоре-

тичними проблемами бізнесу. Однак саме у 

школі у дітей з'являється унікальна бізнес-

ідея та створюється бізнес-план її здійснення. 

Четвертий ступінь пов'язаний із без-

посереднім відкриттям бізнесу. В основі тут 

лежать численні програми, які впроваджу-

ються в американські громади як для дорос-

лих, так і для шкільної молоді. Головна пере-

вага цього ступеня полягає в тому, що він 

практично об'єднує всі щаблі, які пройшла 

шкільна молодь, щоб відкрити свій бізнес. 

Фінальний, або п'ятий ступінь пов'яза-

ний із зростанням та розширенням бізнесу. 

Слід зазначити одну здатність: багато підп-

риємців не надають належного значення цьо-

му ступеню, покладаючись на те, що, відкри-

вши свій бізнес, вони його успішно розвива-

тимуть. Насправді виходить все інакше. Біль-

шість підприємців протягом трьох років ста-

ють банкрутами. 

Важливим напрямом інтеграції загаль-

ної та професійної освіти в США є компетен-

тнісний підхід до визначення змісту загаль-

ної та професійної освіти (competency-based 

education), який набув широкого поширення 

з 1970-х років. Його основу можуть станови-

ти моделі конструювання навчальних систем 

(instructional system design), які базуються на 

ідеях когнітивізму і конструктивізму. За 

конструктивістського підходу школярі 

«конструюють» або формують своє знання з 

наявного контексту. 

Аналіз варіативних форм навчання, 

що реалізуються у школах, показав, що саме 

варіативні програми нового типу усувають 

одноманітність. Відповідно, необхідність ва-
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ріативності підприємницької освіти в США 

можна розглядати як умову, що забезпечує 

можливість застосування таких моделей та 

технологій навчання підприємництву, як дія-

льна (реальні та імітаційні міні-

підприємства), модульне навчання, загально-

шкільні підходи, які характеризуються міжп-

редметною інтеграцією, що дозволяє розви-

вати підприємницькі знання, тобто підприє-

мницьку грамотність як обов'язковий еле-

мент підприємницької компетентності. 

Сполучені Штати Америки завжди 

приділяли велику увагу розвитку підприєм-

ницького мислення та ділової активності 

школярів, реалізуючи різноманітні програми 

та проєкти з навчання підприємництву у се-

редніх школах, куди запрошують успішних 

підприємців, які знайомлять учнів із цією 

діяльністю. Вони пояснюють технології 

створення власної справи, розкривають ос-

новні чинники, що сприяють та визначають 

успішність бізнесу. Підприємці вчать школя-

рів розвивати навички творчої самостійної 

роботи на уроці, приймати самостійні рішен-

ня, розробляти бізнес-план, допомагають їм 

у просуванні від ідеї до продукту та його 

продажу. Таким чином ця практико-

орієнтована модель залучає школярів до ос-

нов підприємництва. 

Одна із проблем системи освіти в Ук-

раїні полягає в недостатній підготовці вчите-

лів щодо питань підприємництва, що негатив-

но впливає на якість освіти. Важливо підви-

щити рівень професійних знань педагогів та 

створити методичні ресурси, які допоможуть 

їм ефективно включати навчальний матеріал 

про підприємництво у навчальний процес.   

Для вироблення системної, наукової 

основи формування підприємницьких компе-

тенцій сучасної людини, орієнтованих на пот-

реби сучасної економіки, потрібно виокреми-

ти роль навчальних  закладів у цьому процесі,  

За даними GEM (Global 

Entrepreneurship Monitor, 2017/2018), багато 

людей (особливо молодого віку) вважають за 

краще отримувати не системну освіту універ-

ситетського рівня, а набувати навички, потрі-

бні для створення власного бізнесу та органі-

зації ефективних бізнес-процесів. 

Для формування професійних компете-

нцій, у тому числі і підприємницьких, людині 

потрібна широка сукупність знань не лише 

наукових, а й суспільно зумовлених (тобто 

життєвих у тому числі). Відповідно до конце-

пції Gardner (1983), інтелект є множинною 

величиною. Людина володіє декількома клю-

човими компетенціями – видами інтелектів, 

які існують у різних пропорціях у різних лю-

дей: абстрактним інтелектом (символічне мис-

лення, здібності в галузі математики та фор-

мальної логіки), соціальним інтелектом 

(розуміння соціальних контекстів та адекват-

не спілкування з людьми), практичним інтеле-

ктом (здоровий глузд), емоційним інтелектом 

(самосвідомість та самоврядування), естетич-

ним інтелектом (почуття форми, здібності у 

сфері дизайну, музики, мистецтва та літерату-

ри), кінестетичним інтелектом (фізичні вмін-

ня). 

Автор зазначає, що при формуванні 

підприємницьких компетенцій потрібно пере-

ходити від конвергентного мислення 

(звуження кола можливостей та пошук одного 

правильного варіанту відповіді) до дивергент-
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ного (формування компліментарних розумо-

вих здібностей, пов'язаних із креативним мис-

ленням, інноваційністю, уявою та винахідли-

вістю). 

На наш погляд, компетенцію в підприє-

мництві слід розглядати як загальну здатність, 

засновану на знаннях та досвіді, вміннях, а 

також цінностях і мотивах (схильностях), які 

набуті людиною завдяки навчанню, дослі-

дженням та взаємодії з іншими людьми у про-

цесах життєвої та соціально-економічної ситу-

ації, що змінюється..  

Реалізація парадигми Lifelong Learning 

(Nabi, 2017), можлива лише на базі наукової 

платформи університетів. Саме університети 

не лише формують професійні базові компете-

нції, а й забезпечують їх розвиток та трансфо-

рмацію у підприємницькі здібності. Це стає 

можливим за рахунок реалізації програм біз-

нес-освіти. 

Модель формування підприємницьких 

компетенцій можна уявити у вигляді таких 

взаємозалежних процесів  (Fiet, 2001): 

- формування базових професійних 

компетенцій. 

- формування підприємницьких компе-

тенцій і підприємницького мислення. 

- формування підприємницьких взає-

мин і культури підприємництва. 

Автор зазначає, що процес формування 

підприємницьких компетенцій передбачає пе-

рехід від конвергентного мислення до дивер-

гентного. 

Серед вчених немає єдиної думки, чи 

можна навчати підприємництву чи підпри-

ємець з'являється на світ з вродженими здіб-

ностями. Деякі дослідники стверджують, що 

підприємцями народжуються, а не 

«робляться», бо підприємець повинен мати 

особливе чуття, яке дається природою та роз-

вивається досвідом. Успіх підприємця зале-

жить загалом від його вроджених здібностей 

(Jamiesonґ, 1984), 

Слід зазначити, що здібності, зокрема 

і підприємницькі, розвиваються, але наскіль-

ки їх можна розвинути? Якщо вони спира-

ються на певні задатки, закладені в генофон-

ді особистості, то шляхом виховання та нав-

чання їх можна, як показують спостережен-

ня, значно розвинути. Якщо задатки слабкі, 

то цілеспрямоване виховання, постійний тре-

нінг призведуть до розвитку якостей чи рис 

особистості, але вона вимагатиме постійної 

виховної підтримки, педагогічного піджив-

лення (Ahlstrom, 2010). 

У західних країнах підприємливість 

та підприємницька компетентність дуже за-

требувані суспільством, тому практично 

будь-якому індивіду, незалежно від віку, на-

дається можливість розвивати задатки підп-

риємця, висловлювати і реалізовувати на пе-

рший погляд марливі ідеї, які згодом перет-

ворюються на сучасний продукт, затребува-

ний населенням. 

Для формування підприємницьких 

компетенцій важливим є компетентнісний 

підхід в освіті. Відмінність компетентнісного 

підходу від традиційного полягає у значному 

посиленні практичної спрямованості вивчен-

ня, зв'язку шкільної освіти з життям та бізне-

сом. Під компетентнісним підходом розумі-

ють сукупність загальних принципів визна-

чення цілей освіти, відбору змісту освіти, 

організації освітнього процесу та оцінки 
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освітніх результатів (Pittaway,  Cope, 2007).   

У останні десятиліття зміни у характе-

рі навчання відбуваються у контексті глоба-

льних освітніх тенденцій. Найважливіша ри-

са сучасного навчання – спрямованість те 

що, щоб готувати школярів не лише присто-

совуватися до ситуацій соціально-

економічних змін, а й активно освоювати їх. 

Компанія з фінансової грамотності, 

будучи частиною підприємницької освіти, 

вже включена до програми в українських 

школах. На нашу думку, програми з підприє-

мницької освіти у школах мають бути орієн-

товані головним чином на розвиток підприє-

мницьких компетенцій у молоді та переслі-

дувати три основні цілі: 

а) розвиток позитивного ставлення до 

підприємництва, що є цілою комбінацією 

гнучкості, ініціативи, здатності брати на себе  

ризики, здійснення керівництва, набуття на-

вичок співробітництва і навіть мотивацію до 

досягнення; 

б) практичне знайомство з підприєм-

ницькою діяльністю; 

в) розуміння вимог, які пред'являють-

ся до підприємницької діяльності з погляду 

кар'єрної орієнтації та подальшої освіти. 

Відомий британський фахівець у галу-

зі бізнесу та підприємництва Gibb (1998)  

вважає, що підприємницька освіта має ґрун-

туватися на чотирьох складових: 

-ідея пошуків сприятливих можливос-

тей дослідження та креативності; 

‑планування, яке включає як безпосе-

редньо планування, так і розв’язування про-

блем; 

- дія, яка передбачає взяття ризиків, 

автономію, зобов'язання, наполегливість, іні-

ціативу; 

‑самопізнання, що включає впевне-

ність у собі, ініціативу та мотивацію. 

Нові програми повинні сприяти ство-

ренню у школі підприємницького середови-

ща. За твердженням британського фахівця 

Davies (2002), навчання підприємництву має 

забезпечити розвиток підприємницьких здіб-

ностей та формування особистості підприєм-

ця, здатного йти назустріч невідомому та 

ефективно реагувати на зміни, створювати та 

втілювати в життя нові ідеї та способи виро-

бництва, вміти раціонально оцінювати поте-

нційний ризик та потенційні вигоди і діяти, 

виходячи з цього розуміння, в особистій та 

професійній сферах. 

У нинішньому тисячолітті дуже важ-

ливо розглядати підприємливість та підприє-

мницьку компетентність як головну страте-

гію освіти підростаючих поколінь, оскільки 

саме підприємливість громадян та їхня акти-

вна громадянська позиція є запорукою еко-

номічного процвітання нашої країни та соці-

ального благополуччя населення. 

Британський уряд справедливо вва-

жає, що у ХХІ столітті затребувана нова мо-

дель навчання, яка дозволить готувати твор-

чу, ініціативну молоду людину з ключовими 

компетенціями, здатну ефективно розв’язу-

вати проблеми свого працевлаштування, 

створювати власний бізнес та приймати гра-

мотні рішення з економічних питань. Тому 

потрібно здійснювати стратегічну політику що-

до формування нового соціального замовлен-
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ня, орієнтованого на підготовку такої молодої 

людини. 

Наприклад, Даремський університет 

зайнявся розробкою концепції навчання ку-

льтурі підприємництва у загальноосвітніх 

школах Великобританії, що отримала назву 

«Даремський підхід». Суть підходу полягає в 

положенні, що не всі можуть бути підприєм-

цями, але у всіх мають бути сформовані під-

приємливість та культура підприємництва. 

Він більше сфокусований на вихованні підп-

риємницьких компетенцій у школяра, ніж 

безпосередньому навчанні того, як стати під-

приємцем, щоб відкрити свою компанію і 

керувати нею (Chernow, Lash, 2005). 

У зв'язку з цим головною лінією шко-

ли стає підготовка школяра до роботи в соці-

альному конкурентному середовищі. Основ-

на мета дослідників, які працювали над цією 

концепцією, полягала у створенні теоретич-

ної моделі особистості сучасного школяра, 

яка включає навички пошукової діяльності, 

основи культури підприємництва, здатність 

до реалізації своїх творчих можливостей у 

сучасних соціально-економічних ринкових 

умовах, готовність органічно вписатися у 

соціальну структуру суспільства. 

Зі сказаного, з урахуванням нинішньої 

соціально-економічної ситуації, можна зро-

бити висновок, що в цілому дослідникам з 

Даремського університету вдалося створити 

теоретичну модель молодої людини, яка має 

такі якості, які допомагають їй виступати в 

ролі експериментатора, знаходити нові види 

діяльності і бути націленою на успіх. 

Формування такої особистості відбу-

вається у британській школі, в рамках якої 

йде формування підприємницьких компетен-

цій та виховання інтегративних якостей, що 

виражаються в індивідуально-творчих фор-

мах. По-перше, завдання формування підп-

риємницьких компетенцій сформувалося під 

час реформування навчальної програми, що 

отримала назву «Навчання через підприєм-

ливість та культуру підприємництва». Вона 

допомагає школярам розвивати якості, які 

повинен мати кожен підприємець. До них 

слід віднести відповідальність, управління ри-

зиками у бізнесі, ініціативу, уміння ухвалити 

рішення, мотивацію учнів на відкриття власної 

справи. Реалізація програм з підприємництва 

розвиває творчі здібності школярів, допомагає 

їм складати бізнес-плани та керувати власною 

компанією. 

По-друге, нові спеціалізовані програ-

ми для вчителів дозволяють їм зрозуміти 

принципи організації відкриття та динаміку 

розвитку міні-підприємств, а також значу-

щість самозайнятості школярів. 

По-третє, демонстрація успішних мо-

лодих підприємців як рольової моделі веден-

ня бізнесу сприяє розвитку тісного зв'язку 

між школою та виробництвом. 

Впровадження основ підприємництва 

у шкільний навчальний план не розглядаєть-

ся як щось додаткове до існуючого. Його 

суть полягає в тому, що в центрі навчального 

плану є питання розвитку якостей підприєм-

ливості та знайомства шкільної молоді з під-

приємницькою активністю. яка охоплює всі 

щаблі шкільної освіти, починаючи від почат-

кової та закінчуючи старшою школою. Воло-

діння комплексом цих складових допоможе 

швидше навчити молоду людину підприєм-
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ницьким умінням (Gibb, 2008). 

Цілі програми з підприємницької осві-

ти у школах Великобританії орієнтовані го-

ловним чином на розвиток підприємницьких 

якостей у молоді та їх можна використовува-

ти в українських школах:  

- розвиток позитивного ставлення до 

підприємництва, що є комбінацією гнучкос-

ті, ініціативи, здатності брати на себе ризи-

ки, здійснювати керівництво, набувати нави-

чки співробітництва і навіть мотивації до до-

сягнення; 

- практичне знайомство з підприємни-

цькою діяльністю; 

- розуміння вимог, що пред'являються 

до підприємницької діяльності з погляду ка-

р'єрної орієнтації та подальшої освіти (Gibb, 

2008). 

У програмах навчання підприємницт-

ву рекомендується застосовувати методи 

групового та індивідуального навчання із 

залученням викладачів, бізнесменів та консу-

льтантів з комерційних організацій. Навчан-

ня може здійснюватися на робочих місцях у 

вигляді ділових ігор або у формі змагань, по-

в'язаних із пошуком підприємницьких рі-

шень (Pilat, 1995). 

Отже, відбувається професійне само-

визначення школярів, що має для них велике 

значення, тому що професійне самовизна-

чення – це процес формування особистісного 

ставлення до професійно-трудової діяльності 

та спосіб самореалізації, узгодження індиві-

дуально та соціально-професійних потреб. 

Професійне самовизначення важливим є для 

кожної людини, оскільки світ праці та про-

фесій – одна з основних сфер взаємодії лю-

дини і суспільства. Професійне самовизна-

чення – це умова особистісного і життєвого 

самовизначення (Davies, 2005).  

Наше дослідження дозволило виявити 

два основні види навчання підприємливості 

та формування підприємницької компетент-

ності. До першого слід віднести придбання 

знань щодо розвитку бізнесу, адмініструван-

ня та управління. Другий передбачає розви-

ток навичок підприємливості та підприємни-

цтва за допомогою методів навчання, які роз-

вивають відповідальність, ініціативу та усві-

домлене розв’язання проблем бізнесу. Брита-

нські дослідники стверджують, що основна 

мета навчання підприємливості та підприєм-

ницької компетентності у школі полягає в 

актуалізації формування компетенцій підп-

риємництва у підростаючих поколінь 

(Chernow, Lash, 2005). 

Навчання підприємництву спрямова-

не на те, щоб допомогти школярам виявити 

свої підприємницькі можливості, розвинути 

відповідні якості та набути практичних нави-

чок. Такий підхід дозволяє створити систему 

навчального процесу з інноваційними педа-

гогічними технологіями, орієнтованими:  

 а) на комерційну складову 

(навчаючись за цими програмами, молоді 

підприємці розуміють, що їхні підприємства 

будуть виробляти конкретний продукт, ство-

рювати прибуток, здійснювати виплати бан-

кам за кредитом та ін.); 

б) на ініціативу, яка має виходити від 

самих школярів; 

в) на навчання школярів управлінню 

ризиками, оскільки підприємницька освіта 

неспроможна усунути ризики у бізнесі. 
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Головне полягає в тому, щоб підприє-

мці розумно брали на себе ризики та розумі-

ли, що вони завжди залишаються частиною 

будь-якого бізнесу. 

На думку зарубіжних дослідників 

(Brockhaus, 1980), підприємництво включає 

як уроджені, так і набуті якості, до яких мо-

жна віднести віру в успіх та досягнення пос-

тавленої мети, бажання бути незалежним, 

тобто, мати здатність приймати рішення, ви-

словлювати власну думку і мати можливість 

працювати самостійно. Наполегливість і рі-

шучість, безперечно, є важливими якостями 

підприємця. 

Сполучені Штати Америки завжди 

приділяли велику увагу розвитку підприєм-

ницького мислення та ділової активності 

школярів, реалізуючи різноманітні програми 

та проєкти з навчання підприємництву у 

школах, куди запрошують успішних підпри-

ємців, які знайомлять учнів із цією діяльніс-

тю. Вони пояснюють технології створення 

власної справи, розкривають основні чинни-

ки, що сприяють та визначають успішність 

бізнесу. Підприємці вчать школярів розвива-

ти навички творчої самостійної роботи на 

уроці, приймати самостійні рішення, розроб-

ляти бізнес-план, допомагають їм у просу-

ванні від ідеї до продукту та його продажу. 

Отже, ця практико-орієнтована модель залу-

чає школярів до основ підприємницької ком-

петентності, 

Безперечно, підприємницька освіта 

має бути спрямована насамперед на те, щоб 

молодь була краще підготовлена до світу 

праці : використовувала можливості набуття 

прямого досвіду роботи (за допомогою під-

робітків, різноманітних видів діяльності у 

школах або навчання за програмами профе-

сійно-технічного контексту), розвивала клю-

чові вміння, які потрібні для підприємництва 

та знаходження роботи, кращого розуміння 

економіки, особистого фінансового стану, 

структури організації бізнесу та того, як пот-

рібно працювати (Shane, Venkataraman, 

2005).     

Одним із завдань загальноосвітньої 

школи має бути об'єднання підприємливості 

з практичною діяльністю у процесі навчання 

підприємництву підростаючих поколінь. 

Проведений нами аналіз модернізації 

освітніх систем у розвинених англомовних 

країнах підтверджує, що згідно із сучасним 

соціальним замовленням у школах цих анг-

ломовних країн було сконструйовано систе-

му навчального процесу з інноваційними те-

хнологіями підприємницької освіти. До них 

слід віднести кейс-стаді, що активно викори-

стовуються на заняттях, методи проєктів, ді-

лові ігри, майстер-класи, тренінги та тесто-

тренінгову систему, які проводяться не лише 

в рамках класу, а й на промислових підпри-

ємствах. 

Досвід знайомства із системою серед-

ньої освіти Нової Зеландії свідчить про те, 

що формування підприємницьких компетен-

цій у підростаючих поколінь у школі здійс-

нюється багато в чому за такою самою схе-

мою, яка реалізується у Великій Британії, 

тобто школи використовують різноманітні 

методи, форми та види практичної підприєм-

ницької діяльності, що реалізуються через 

розробку та виконання проєктів; організацію 

міні- та віртуальних компаній, але з ураху-
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ванням національних соціально-економічних 

та культурних особливостей (відкритості, 

підприємливості та доброзичливості), в осно-

ві яких лежить сучасний «дух підприємницт-

ва та новаторства», що сприяє створенню 

мотиваційно-стимулюючого підприємниць-

кого середовища. 

.Формуванню у школярів позитивного 

погляду на власний бізнес та якостей підпри-

ємливості сприяють такі програми, як 

«Програма молодіжного підприємництва, 

призначена для старшокласників», 

«Навчання старшокласників управлінню фі-

нансами»,  «Навчальна ланка підприємницт-

ва» – триденна програма з навчання старших 

школярів бізнес-планування. Основною ме-

тою цих програм є знайомство з системою 

економічних відносин, навчання основам 

підприємницької діяльності. Ідея полягає у 

практичному формуванні навичок підприєм-

ливості та підприємницької компетентності, 

вміння створювати та розвивати свій бізнес, 

вихованні відповідальності, комунікабельно-

сті та впевненості у власних силах. У стар-

ших класах уявлення у школярів про профе-

сію підприємця більш менш вже точні і ви-

значені. У підлітків нерідко проявляється 

інтерес до самостійної ініціативи, виникають 

інноваційні підприємницькі ідеї (Nabi, Liñán, 

Fayolle,  Krueger, Walmsley, 2017). 

Сприяючи економічній успішності 

школярів, програма «Молодіжне підприєм-

ництво» організує практичні бізнес-тренінги 

у середніх новозеландських освітніх школах 

для старшокласників віком 16–17 років. По-

дібні тренінги проводяться протягом 5 днів 

або в рамках школи, або на виїзді в якомусь 

молодіжному таборі. Ця програма містить 

низку структурних професійних модулів, 

орієнтованих виключно на створення малого 

бізнесу в умовах новозеландського суспільс-

тва. Вона включає два аспекти: теоретичний 

та практичний. 

До теоретичного можна віднести за-

няття з предметів економічного циклу 

(бухгалтерський облік, маркетинг, економіка 

та ін.), знайомство з економічними категорія-

ми. Школярів навчають тому, що багато в 

чому конкурентоспроможність їхньої компа-

нії залежатиме від правильного та грамотно-

го управління, розробки довгострокової 

стратегії розвитку, вміння розподіляти та 

складати бізнес-плани, приймати конкретні 

рішення з питань, пов'язаних із створенням 

та розвитком власного бізнесу. Серйозність 

програми полягає в тому, що при моделю-

ванні реального життя бізнесу під час тренін-

гу, учнів навчають системному підходу до 

формування підприємливості та культури 

підприємництва. Змодельоване бізнес-

середовище формує в учнів певні підприєм-

ницькі навички, базові економічні знання, 

креативність, уміння працювати в команді та 

низку інших особистісних якостей. 

Практика показала, що реалізація та-

ких програм у новозеландських школах має 

величезне виховне значення для самих учнів, 

оскільки вони набувають потрібних їм еко-

номічних знань і ділових якостей, організа-

торських умінь, креативності, впевненості в 

собі, у них виховується почуття гордості за 

створену ними продукцію та її реалізацію. 
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Крім того, програми дозволяють розв’язувати 

проблеми усвідомленого вибору майбутньої 

трудової діяльності молоді, що навчається 

(Schoof, 2006). 

З педагогічної точки зору програма 

«Молодіжне підприємництво» є дуже важли-

вою, оскільки вона прищеплює школярам 

потрібні навички та знання в галузі економі-

ки, менеджменту та підприємництва, допо-

магає бачити динаміку розвитку бізнесу, 

спробувати свої сили у створенні власної 

справи. Вчитель, будучи центральною фігу-

рою в цих бізнес-проєктах, залучаючи учня 

до ділової активності, знайомить його з про-

фесією підприємця, дає змогу перевірити 

свої здібності у цій професії, сприяє більш 

дієвій профорієнтації. 

Політика уряду Нової Зеландії у сфері 

формування підприємливості та підприємни-

цької компетентності вже принесла позитив-

ні результати. У країні збільшилась кількість 

молодих  підприємців віком від 18 до 24 ро-

ків (Mitchelmore,  Rowley, 2020). 

На підставі вивчення теорії підприєм-

ництва та практичного досвіду підприємни-

цького навчання у Великій Британії, США та 

Новій Зеландії потрібно сформувати у люди-

ни такі знання: 

- розуміння ролі підприємництва у 

суспільстві; 

- формування позитивного ставлення 

молоді та населення загалом до підприємни-

цької діяльності; 

- усвідомлення того, що підприємни-

цька кар'єра може бути однією з можливос-

тей самозайнятості індивіда; 

- розуміння самого підприємницького 

процесу формування бізнесу, розвиток підп-

риємницьких компетенцій, потрібних для 

створення власної компанії та самозайнятос-

ті. 

Отже, на основі аналізу наукової літе-

ратури та нормативних документів, ми ви-

явили основні умови результативності фор-

мування підприємницьких компетенцій у пі-

дростаючих поколінь. До них ми відносимо: 

- особливості мотивації підростаючих 

поколінь до підприємництва; 

- спеціально організований процес 

підприємницького навчання у школі та ін-

ших соціальних інститутах; 

- наявність професійних підприємни-

цьких якостей у вчителя; 

- можливості для самостійної підприє-

мницької діяльності школярів (виконання 

всіх операцій з підготовки документації, біз-

нес-плану, безпосереднє відкриття компанії 

та управління нею чи робота у сфері підприє-

мництва); 

- орієнтація учнів на особистий та со-

ціальний успіх у сфері підприємницької дія-

льності; 

- грамотне використання ресурсів для 

досягнення поставленої мети. 

Можна з упевненістю сказати, що під-

приємництво можна вважати не лише  еконо-

мічним, а й соціокультурним феноменом, 

оскільки воно тісно пов'язане з формуванням 

особливої системи цінностей, мотивації, під-

приємливості, і навіть поширенням підприє-

мницької компетентності, спрямованої на 

виховання автономної та незалежної особис-

тості. 

Наразі Рада Європи активно стимулює 
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інноваційне та підприємницьке мислення молоді, 

впроваджуючи підприємництво як ключову ком-

петенцію до навчальних програм шкіл 

(Mitchelmore,  Rowley, 2020). 

Важлива умова формування підприє-

мницьких компетенцій у школяра – це наяв-

ність та розвиток професійних підприємни-

цьких якостей у вчителя. Для цього у деяких 

країнах існують різні проєкти. Наприклад, 

досить популярний у Великій Британії 

проєкт «Вчителі на виробництві». Його ме-

тою є короткострокове стажування вчителів 

(від 1 до 3 тижнів) на підприємствах різних 

компаній. На думку фахівців, такий проєкт 

допомагає їм самим познайомитися із сучас-

ними технологіями виробництва, розширити 

світогляд, сформувати ідеї щодо вдоскона-

лення навчальних планів для задоволення 

потреб місцевої промисловості. Поряд із цим 

у школи запрошують менеджерів та бізнес-

менів, щоб познайомити з навчальними пла-

нами та програмами профпідготовки учнів. 

Оскільки в розвинених англомовних країнах 

бізнесмени та промисловці завжди критику-

вали школу за невміння готувати молодь до 

ринку праці, їм надається чудова можливість 

усунути всі похибки, впроваджуючи в навча-

льний план предмети, які допоможуть молодим 

людям працювати на виробництві (Chernow, 

Lash, 2005).  

Щоб формувати підприємницьке мислення 

учнів, вчителі шкіл у розвинених англомовних кра-

їнах отримують початкову підготовку (фактично 

ознайомлювальну) з основ підприємництва на не-

тривалих курсах у кілька днів. У реальній практиці 

ця підготовка прищеплює вчителю навички профе-

сійного саморозвитку у сфері підприємництва. За-

вдання сучасного вчителя, зазначає британська га-

зета «Teachers' Weekly», полягає у тому, що він має 

старанно виконувати замовлення суспільства, тоб-

то, навчити та виховати людей, які могли б здійс-

нити переворот у національній економіці (Teachers' 

Weekly, 2012). 

.Однією з умов формування підприєм-

ницьких компетенцій є орієнтація учнів на 

особистий та соціальний успіх у сфері підп-

риємницької діяльності. Саме цінності успі-

ху активізують підприємницьку компетент-

ність, надають їй відому частку соціальної 

агресивності, сприяють її поширенню в соці-

умі: успіх привабливий. Але навіть невдачі 

набувають зовсім іншого тлумачення. У жит-

ті одні підприємці успішні, інші, не встигну-

вши розпочати, відразу розоряються. Це яви-

ще досить повно розкрив відомий економіст 

Mises (1949), який стверджував, що секрет 

цього феномену полягає в тому, що підприє-

мництво ігнорує правила та систематизацію. 

Йому не можна ні навчити, ні навчитися. Сенс 

висловлювання великого вченого, очевидно 

полягає в тому, що ніхто нікого не може на-

вчити саме тієї інноваційної, новаторської 

ідеї, яку виношує та реалізує сам підпри-

ємець. Незважаючи на численні курси, шко-

ли, програми, які навчають молодь навичкам 

підприємницької діяльності, слід визнати – 

не всі люди можуть стати підприємцями че-

рез особистісні чи психологічні якості та ха-

рактеристики. 

Описуючи якості підприємця, німець-

кий фахівець у сфері підприємництва Faltin 

(1999), додає ще одну особливість, яку він 

називає якістю «широко відкритого ока». Ав-

тор пише, що подібно до дитини, яка живе у 
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світі постійних відкриттів, інноваційному 

підприємцю потрібні очі, що світяться ціка-

вістю, які свідчать про те, що ще можна зро-

бити багато відкриттів. 

У американського дослідника (Gasse, 

1985) є власна думка з цього приводу. Він 

вважає, що його список найбільш повно від-

биває весь спектр якостей, потрібних підпри-

ємцю. Більше того, наявність цих якостей 

відрізняє підприємця від того, хто не займа-

ється підприємницькою діяльністю:  

- важливість досягнення; 

- креативність та ініціатива; 

‑ взяття ризиків та постановка цілей; 

- впевненість у собі та внутрішній ло-

кус контролю; 

- мотивація, енергія та зобов'язання. 

У школярів формують такі спеціальні 

якості, як конкурентоспроможність та ініціа-

тивність, потрібні кожному підприємцю. Ан-

глієць Gibb (1998), визнаний авторитет у га-

лузі теорії та практики підприємницької дія-

льності, вважає, що підприємець повинен 

мати комплекс таких особистих якостей, як 

інтуїтивне прийняття рішень, здатність укла-

дати угоди, стратегічне мислення, управлін-

ня проєктом та часом, переконання, уміння 

здійснювати продажі, вести перемовини та 

мотивувати людей особистим прикладом. 

Однією з характерних рис особистос-

ті, яка впливає на відкриття бізнесу та зай-

няття підприємницькою діяльністю, на дум-

ку Brockhaus (1980), є схильність індивіда до 

ризику. За словами автора, схильність до ри-

зику – це усвідомлена змога отримувати ви-

нагороду за досягнутий успіх у певній ситуа-

ції. Винагорода потрібна індивіду до того, як 

він чи вона опиниться у скрутній ситуації. 

Схильність до ризику – це орієнтація індиві-

да на те, щоб скористатися шансом сценарію 

прийняття рішення. 

Ще одна якість особистості, що впли-

ває на відкриття нового ризикованого підп-

риємства – проактивність індивіда. Америка-

нський соціальний психолог McClelland 

(1986) вважає, що вона є однією з дев’яти 

підприємницьких компетенцій. На думку 

вченого, проактивність – це складова, яка 

орієнтує на стратегію розвитку бізнесу. 

Слід зазначити, що здібності, зокрема 

і підприємницькі, розвиваються, але наскіль-

ки їх можна розвинути? Якщо вони спира-

ються на певні задатки, закладені в генофон-

ді особистості, шляхом виховання і навчання 

їх можна, як показують спостереження, роз-

винути значно. Якщо задатки слабкі, то ціле-

спрямоване виховання, постійний тренінг 

призведуть до розвитку якостей чи рис осо-

бистості, але вона вимагатиме постійної ви-

ховної підтримки. 

Підхід до розвитку підприємливості 

та підприємництва у школярів, що завойовує 

дедалі більшу популярність у другій декаді 

ХХІ століття у Європі, може викликати пев-

ний інтерес у вітчизняних фахівців. Його ос-

новна ідея полягає в тому, що не всі люди 

можуть бути підприємцями та бізнесменами, 

але всі повинні бути підприємливими. Най-

частіше у повсякденної свідомості індивіда 

підприємливість є аналогом підприємництва, 

але це не зовсім так. Європейські експерти 

стверджують, що не слід плутати навчання 

підприємливості із загальним навчанням біз-

несу та економіці, його мета полягає в тому, 
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щоб просувати творчий потенціал, новаторс-

тво та самозайнятість. 

Висновки  з  цього  дослідження. От-

же, вирішуючи питання формування підприє-

мницьких компетенцій, потрібних для сучас-

них економічних умов, слід проводити і якісні 

релевантні трансформації процесу навчання.  

Перехід від конвергентного мислення 

до дивергентного, розширення принципів та 

завдань розвитку системи бізнес-освіти дозво-

лять на системному рівні через реалізацію па-

радигми «освіта протягом усього життя» до 

базових компетенцій людини додавати підп-

риємницькі компетенції, затребувані економі-

кою. 

Бізнес-освіта (entrepreneurship 

education) має забезпечувати слухачів додат-

ковими знаннями та вміннями застосовувати 

ці здібності у контексті створення нового під-

приємства чи розвитку існуючого бізнесу. 

Перспективи  подальших  розвідок  у 

цьому напрямі  полягають у розробці теоре-

тичних основ формування підприємницької 

компетентності вчителя. Тому що існують 

протиріччя між необхідністю здійснення підп-

риємницької підготовки вчителів з позицій 

компетентнісного підходу та недостатньою 

розробленістю теоретичних засад формування 

їх підприємницької компетентності; між необ-

хідністю підприємницької підготовки вчите-

лів та недостатньою розробленістю методич-

ної системи формування підприємницької 

компетентності майбутніх вчителів в закладах 

вищої освіти 

Розв'язання протиріч дозволять сфор-

мулювати наукову проблему: якою має бути 

методична система формування підприємни-

цької компетентності майбутніх вчителів. 
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ФОРМУВАННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКИХ КОМПЕ-
ТЕНЦЙ ОСОБИСТОСТІ У СИСТЕМІ ОСВІТИ 

 

АНОТАЦІЯ 

Стаття присвячена теоретичному досліджен-

ню проблеми формування підприємницьких  компете-

нцій, обумовленої вимогами сучасного етапу соціаль-

но-економічного розвитку суспільства. Уточнюється 

зміст понять «компетентніть» і «компетнції». Аналі-

зуються можливості розвитку підприємницьких ком-

петенцій на базі існуючої системи освіти та реалізації 

парадигми Lifelong Learning. Зазначається, що вирі-

шуючи питання формування підприємницьких компе-

тенцій, необхідних для сучасних економічних умов, 

слід проводити якісні релевантні трансформації про-

цесу навчання. Перехід від конвергентного мислення 

до дивергентного, розширення принципів та завдань 

розвитку системи бізнес-освіти дозволять на систем-

ному рівні через реалізацію парадигми «освіта протя-

гом усього життя» до базових компетенцій людини 

додавати підприємницькі компетенції, затребувані 

економікою. Бізнес-освіта має інформувати слухачів 

додатковими знаннями та вміннями застосовувати їх 

у контексті створення нового підприємства чи розвит-

ку існуючого бізнесу. Ключовим завданням для освіти 

стає формування у студентів та учнів підприємниць-
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ких компетенцій, адже будь-яка сфера освіти незалеж-

но від напряму та практичної значущості в основі має 

формування системи професійних компетенцій. Що 

більша кількість підприємницьких компетенцій є в 

арсеналі людини, то з більшою ймовірністю вона впо-

рається з бізнес-завданнями, що стоять перед нею. І, 

відповідно, відсутність певних підприємницьких ком-

петенцій у людини знижує її ефективність у бізнес-

діяльності. Одним із завдань закладів освіти має бути 

об'єднання підприємливості з практичною діяльністю 

у процесі навчання підприємництву підростаючих 

поколінь. 

Економічний успіх підприємництва тісно пов'я-

заний із підприємницькою культурою, а також підприє-

мницькими компетенціями. Поряд із такими чинниками 

як розвиненість інфраструктури підприємництва, існу-

ючі культурні та соціальні норми, динаміка розвитку 

ринку, досить сильний вплив на розвиток підприємниц-

тва та підприємницьких компетенцій надає чинник здо-

буття підприємницької освіти. Наголошується на важ-

ливості усунення протиріччя між необхідністю здійс-

нення підприємницької підготовки вчителів з позицій 

компетентнісного підходу та недостатньою розроблені-

стю теоретичних засад формування їх підприємницької 

компетентності.  

Ключові слова: підприємництво, компетенції, 

підприємницькі компетенції, навчання підприємництву, 

Lifelong Learning.  
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FORMATION OF ENTREPRENEURIAL COMPE-
TENCES OF PERSONALITY IN THE EDUCATION 

SYSTEM 

ABSTRACT 

The article is devoted to the theoretical study of the 

problem of the formation of entrepreneurial competencies, 

determined by the requirements of the modern stage of so-

cio-economic development of society. The meaning of the 

concepts of "competence" and "competences" is clarified. 

The possibilities of developing entrepreneurial competen-

cies based on the existing education system and the imple-

mentation of the Lifelong Learning paradigm are analyzed. 

It is noted that when solving the issue of forming entrepre-

neurial competencies necessary for modern economic con-

ditions, it is necessary to carry out qualitative relevant 

transformations of the learning process. The transition from 

convergent to divergent thinking, the expansion of the prin-

ciples and tasks of developing the business education sys-

tem will allow, at the systemic level, through the imple-

mentation of the “lifelong education” paradigm, to add en-

trepreneurial competencies demanded by the economy to 

the basic human competencies. Business education should 

provide students with additional knowledge and skills to 

apply in the context of creating a new enterprise or devel-

oping an existing business. The key task for education is the 

formation of entrepreneurial competencies in students and 

pupils, because any field of education, regardless of its di-

rection and practical significance, is based on the formation 

of a system of professional competencies. The more entre-

preneurial competencies a person has in their arsenal, the 

more likely they are to cope with the business challenges 

they face. And, accordingly, the lack of certain entrepre-

neurial competencies in a person reduces his or her effec-

tiveness in business activities. One of the tasks of educa-

tional institutions should be to combine entrepreneurship 

with practical activities in the process of teaching entrepre-

neurship to the younger generations. 

The economic success of entrepreneurship is closely 

linked to entrepreneurial culture as well as entrepreneurial 

competencies. Along with factors such as the development 
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of the entrepreneurship infrastructure, existing cultural and 

social norms, and the dynamics of market development, the 

factor of obtaining entrepreneurial education has a rather 

strong influence on the development of entrepreneurship 

and entrepreneurial competencies. The importance of elimi-

nating the contradiction between the need to implement 

entrepreneurial training for teachers from the standpoint of 

a competency-based approach and the insufficient develop-

ment of the theoretical foundations of the formation of their 

entrepreneurial competence is emphasized.  

Keywords: entrepreneurship, competencies, entre-

preneurial competencies, entrepreneurship education, Life-

long Learning. 
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